



ОДНА СЕМЬЯ

газета храма и школы

июнь



2003

села Рождествено

Не бойся, малое стадо! ибо Отец ваш благоволил дать вам Царство. Лука 12, 32

ВЕЛИКАЯ КНЯГИНИЯ

В НОМЕРЕ:



Основательница Марфо-Мариинской обители милосердия великая княгиня Елизавета Федоровна (Романова) 1915 г.

Благословение святой
Елизаветы

стр. 2

Об истории и сегодняшнем
дне Марфо-Мариинской обители
милосердия рассказывает ее
настоятельница
монахиня Елизавета

Поздравляем
с премьерой

стр. 7

О новом спектакле, поставленном
силами первоклассников
православной школы
«Рождество» рассказывает их
руководитель Елена Литвяк

Среда Светлой
Седмицы

стр. 8

Фоторепортаж о соборном
служении истринского
духовенства в храме Рождества
Христова с. Рождествено

Гибнет имение
Саввы Морозова

стр. 10

Внучка Саввы Тимофеевича
Морозова Татьяна Морозова
с сожалением признает, что
исчезает этот удивительный
уголок Подмосковья

Тропарь, час 1-й

Смиренiem достопищво княжеское скрывши, богомудрая Елизавето, сугубым служением Марфы и Марии
Христа почтила еси, милосердию, терпением и любовию себе предочистивши, яко жертва праведная Богу при-
неслася еси. Мы же, чтуще добродетельное житие и страдания твоя, яко истинную наставницу усердно просим
ти: святая мученице великая княгине Елизавето, моли Христа Бога спасти и просветити души наша.



БЛАГОСЛОВЕНИЕ СВЯТОЙ ЕЛИЗАВЕТЫ



Положите свою руку в руку
Господа и идете без колебаний

Марфо-Мариинская обитель милосердия была основана в 1909 году трудами Великой княгини Елизаветы Феодоровны Романовой (родной сестры императрицы). Когда в 1905 году эсером-террористом Каляевым был убит ее супруг — военный генерал-губернатор Москвы Великий князь Сергей Александрович Романов, она посвятила оставшуюся жизнь помочь бедным, страждущим, бездомнym. Елизавета Феодоровна учредила общину сестер милосердия. Она назвала ее именами святых Марфы и Марии, сестер Лазаря, которого Господь воскресил спустя четыре дня после смерти. В Евангелии сказано, что когда Спаситель пришел в их дом, то одна из сестер, Марфа, хлопотала, чтобы хорошо принять Благословенного Гостя, а другая — Мария — села у ног Спасителя и внимала Его словам. И на вопрос Марфы, почему Мария не идет помогать ей, Христос отвечает: «Марфа! Ты заботишься и суешься о многом, а одно только нужно. Мария же избрала благую часть, которая не отнимется у нее».

Святая Церковь объясняет слова Спасителя так, что Господь не осудил Марфу за ее усердие угодить Ему, он только хотел вразумить ее и предосте-

Вот уже десять лет, как восстановлена Марфо-Мариинская обитель милосердия. Там воспитываются дети-сироты, собравшиеся под кров его приюта со всей России. История этой обители связана с именем Великой княгини Елизаветы Феодоровны Романовой, принявшей мученическую смерть от большевиков 1918 году, а восемьдесят лет спустя (в 1998 году) причисленной к лику святых как ПРЕПОДОБНОМУЧЕНИЦА ЕЛИЗАВЕТА. Корреспондент газеты «Одна семья» Ирина ПАВЛОВА побывала в этой обители и записала рассказ преемницы добрых дел Елизаветы Феодоровны, нынешней настоятельницы Марфо-Мариинской обители милосердия монахини ЕЛИСАВЕТЫ.

речь от чрезмерного увлечения мирскими хлопотами, потому что ее любовь к Нему выражалась чисто по-человечески. Мария же сразу поняла, что такое «единое на потребу», и поэтому села у ног Иисуса Христа и слушала Его. Марфа является образцом деятельного служения Богу, в то время как Мария — созерцательного углубления в Божественные Тайны.

Стремясь соединить служение Господу через ближнего своего и непосредственное служение Богу через молитву и работу над собой, великая княгиня и назвала обитель Марфо-Мариинской.

Архиепископ Анастасий, хорошо знавший Елизавету Феодоровну, писал: «Сестры обители призваны были соединить высокий жребий Марии, внемлющей вечным глаголам жизни, и служение Марфы, поскольку они учреждали у себя Христа в лице Его меньших братий...»

Монастырь в сочетании с благотворительной и медицинской работой — вот к чему стремилась великая княгиня. Обитель милосердия, труда и молитвы была совершенно новым учреждением для России, поэтому естественно, что некоторые члены Святейшего Синода отнеслись к этому новшеству скептически. Елизавете Феодоровне пришлось несколько раз переделывать проект устава обители.

Император Николай II ясно понимал и одобрял идею Марфо-Мариинской обители. Своим Высочайшим указом он помог ускорить утверждение обители Святейшим Синодом.

Для устройства общины Елизавета Феодоровна купила владение на Большой Ордынке. Обитель начала работать 10 февраля 1909 года. В ее составе действовала больница, амбулатория, аптека, приют для девочек-сирот. Здесь же была столовая для бедных, где работающие женщины получали на дом дешевые обеды.

В 1910 году на территории общины насчитывалось 11 зданий, был прекрасный парк с оранжереями — образец ланд-



шафтной архитектуры. Первый храм, построенный рядом с больницей («больничный»), был освящен епископом Трифоном 9 сентября 1909 года во имя святых Марфы и Марии. В престол храма были вложены частицы мощей святых: Алексия, митрополита Московского, святой праведной Елизаветы, небесной покровительницы Великой княгини, и святого Иоанна Лествичника.

Второй храм, во имя Покрова Пресвятой Богородицы, Елизавета Феодоровна построила в 1911 году. Проект для него делал архитектор Щусев, а расписывал стены академик живописи Михаил Нестеров. Роспись усыпальницы под храмом выполнял его ученик Павел Корин. Впоследствии Павел Дмитриевич вспоминал, что, наблюдая за его работой, она не раз говорила ему: «Вот кончится война, отправлю вас во Флоренцию учиться!..» Тогда великая княгиня думала, что будет почивать в этой усыпальнице после кончины. Она часто спускалась туда и, скрытая от взоров людей, предавалась размышлениям и возносila Господу свои молитвы.

Община оказывала нуждающимся самую разностороннюю помощь. Ее больница считалась по тем временам образцовой. В ней работали и консультировали лучшие московские врачи. Приходящие больные получали бесплатную медицинскую помощь в обительской амбулатории, а в аптеке бедным безвозмездно выдавались лекарства. Наряду с медицинской помощью, община оказывала и другие виды благотворительных услуг: устройство на работу, присмотр за детьми, уход за больными на дому, материальная помощь в виде раздачи денег, одежды, продуктов. Сестры милосердия вместе с Елизаветой Феодоровной посещали тюрьмы и московские трущобы, в том числе и знаменитую Хитровку, наводившую ужас на москвичей. «Возможно, — писала великая княгиня своей тетушке Александре Нарышкиной, урожденной Чичериной, вдове обер-гофмаршала Эммануила Дмитриевича Нарышкина, — я ошибаюсь (я знаю, что надо мной будут смеяться из-за того, что я хочу перенести свое существование в нищенскую среду), но я верю, что иногда и в мою сторону кто-нибудь посмотрит и придет мне помочь, и оставит на несколько часов пустые развлечения, если хоть раз увидит, какую безграничную радость дают доброе слово, поддержка, пусть даже небольшая, помощь в поиске работы или утешение в страданиях... Я знаю, что я не на высоте, и все же одна монахиня с большой верой и огромной любовью к Господу сказала мне: «Положите свою руку в руку Господа и идете без колебаний». Мой добрый друг, молитесь, чтобы у меня всегда была эта единственная поддержка, чтобы я всегда знала, куда мне идти... Что же касается честолюбивых помыслов, ощущения пустоты... Они навсегда ушли из моей жизни, вот и все».

Елизавета Феодоровна прекрасно сознавала неправду и непостоянство современного ей мира и часто говорила: «Ныне трудно найти правду на земле, затопляемой все сильнее и сильнее греховными волнами; чтобы не разочароваться в жизни, надо правду искать на небе, куда она ушла от нас».

В обители милосердия Елизавета Феодоровна вела жизнь настоящей подвижницы. Спала на деревянной кровати без матраса и на жесткой подушке. Ее сон нередко продолжался не более трех часов. В полночь она вставала и шла молиться в свою молельню или в церковь, а потом обходила все палаты



больницы. Когда тяжелобольной метался и звал ее на помощь, она просиживала у его постели до рассвета. Часто она посещалаочные службы в церквях и монастырях Москвы и в Кремле, строго соблюдала посты, пищу употребляла в самом умеренном количестве и старалась во всем подражать монахам-подвижникам. Елизавета Феодоровна ассирировала при операциях, делала перевязки, и с присущей ей мягкостью и интуицией всегда могла найти подходящие слова утешения, чтобы подбодрить больных. Пациенты признавали, что от Великой княгини исходила целебная сила, которая помогала им безропотно переносить боль и легко идти на операции.

Если же несмотря на все усилия врачей и сестер обители больной умирал, Высокая настоятельница всегда была при его последнем вздохе и молилась за отходящую душу... Игумен Серафим в книге «Мученики христианского долга» описывает случай, когда Елизавета Феодоровна, ухаживая за больной, обратила к Богу неверующего человека.

Думается, что если бы не революция, дело, которое начала Великая княгиня Елизавета Феодоровна, не заглохло бы. Но революционные события, ввергнув-



шие страну в жестокие испытания, поколебали тысячелетиями формируемые нравственные устои. Милосердие — неотъемлемая часть христианского общества — вытеснилось бескомпромиссностью революционного времени. Жизнь Елизаветы Феодоровны, представительницы свергнутой правящей династии, оказалась в опасности. Германский посол дважды предлагал ей выехать за границу, но она отвергла помочь враждебного России государ-

ного супруга Елизаветы Феодоровны Великого князя Сергея Александровича, в 18 километрах от Алапаевска узников столкнули в шахту заброшенного железного рудника.

Падая, Елизавета Феодоровна упала не на дно шахты, а на выступ, которых находился на глубине 15 метров. С нею рядом нашли князя Иоанна с перевязанной головой: великая княгиня наложила ему повязку из своего апостольника.

Свидетели слышали, как из глубины шахты лилась Херувимская песнь. Великая княгиня молились и укрепляла других до тех пор, пока ее душа не отделилась от тела...

И тогда над нею засиял мученический венец

Когда Белая армия Колчака заняла район Екатеринбурга и Алапаевска, началось расследование злодеяний большевиков по убийству императорской семьи и узников Алапаевска. Был найден рудник вблизи Синячихинской дороги, шахта, где погибла Елизавета Феодоровна и ее близкие. В середине октября 1918 года были найдены и их останки. Многочисленным соборным духовенством была отслужена заупокойная всенощная. На следующий день духовная процессия двинулась крестным ходом из Свято-Троицкого собора к кладбищенской церкви, где была отслужена панихида, и под пение «Святый Боже» гробы понесли в собор — для совершения заупокойной литургии и отпевания мучеников.

Но они не нашли постоянного упокоения в соборном склепе. И вскоре, когда Красная армия подступала к Алапаевску, их останки были вывезены по Восточно-Сибирской железной дороге через Читу в Китай, а затем — на Святую Землю, в Иерусалим. Там, в храме Святой Марии Магдалины, и стоят гробницы святых преподобномучениц Елизаветы и ее келейницы инокини Варвары.

Марфо-Мариинская обитель милосердия была разорена. Оставшиеся в живых сестры доживали век в глухом селе Владычня Тверской области (там сейчас один из наших скитов). С ними оставался и их духовник, протоиерей Митрофан Себрятинский (1870-1948), принявший монашество как Сергий (канонизирован в 2000 году как исповедник Сергий).

По благословению святой Елизаветы

В годы перестройки наше государство, подобно тонущему кораблю выбрасывало «лишний груз»: инвалидов, стариков, детей. Я в то время служила на Всесоюзном радио — вела социальные программы. Должна была успокаивать людей, когда рушилась их страна, желать здоровья, когда не на что было купить не только лекарств, но и хлеба, уговаривать, что «все будет хорошо». А хотелось помочь людям делом.

В те годы создавалось много фондов, декларировавших готовность помогать бедным. Но на деле они работали ради собственной прибыли или «отмыгрли» грязные деньги.

В архивах я нашла документы о Марфо-Мариинской обители милосердия, которая в начале XX века занималась социальным служением. Нашла здания, где она располагалась. Они все сохранились: и храм, и жилые корпуса — на Ордынке. В них теперь располагались офисы, поликлиника, в церкви был спортивный зал. Словом, Ноев Ковчег.



ства, веря в милосердие. Ей казалось, что своими добрыми делами она обеспечила безопасность себе и сестрам обители. Но ошиблась. Великую княгиню арестовали в 1918 году и вместе с другими членами императорского дома, а также с ее келейницей Варварой вывезли в Алапаевск (Пермская губерния), на Урал. И в ночь на 18 июля 1918 года, когда православная Церковь празднует память преподобного Сергия Радонежского, небесного покровителя покой-



Священник из ближнего прихода отец Борис рассказал мне о сестрах обители, с которыми был знаком, передал сохранившийся Устав, написанный Елизаветой Федоровной, ее вышивку.

«А если восстановить обитель?» — спросила я. «Ну, это еще когда будет!» — он даже не мог поверить в то, что это возможно. А потом помолчал и говорит: «Давайте попробуем!».

Так случилось, что вскоре я приняла участие в паломнической поездке на Святую Землю. В Иерусалиме долго стояла перед образом Елизаветы Феодоровны, святой Елизаветы, раздумывая о земной ее жизни. И мне показалось, что Елизавета Феодоровна меня благословила.

Домой я вернулась с желанием перевернуть мир. К кому только я ни обращалась — к Лужкову, к Бородину... Благодаря работе на радио, имя мое было на слуху, и я пользовалась этим, стучалась во все двери. Многим казалось диким: просить территорию в центре Москвы под какую-то обитель. Но меня услышали и поняли. В 1992 году было решение Правительства Москвы о передаче Русской Православной Церкви всего комплекса Марфо-Мариинской обители, включая храм. Это было чудо из чудес. Но надо было все приводить в порядок, чистить, ремонтировать. Я ушла из редакции и целиком окунулась в эту работу.

Конечно, меня очень поддерживала семья, особенно муж. Он увидел в моей деятельности нечто такое, что заставило его дать мне свободу и отпустить, как говорится, с миром.

Были у меня и враги. Два гектара земли в центре Москвы — не шутка. Трижды меня избивали. Последний раз — в 1998 году — с особой жестокостью. Двое мужчин держали, две женщины били. После этого у меня начался посттравматический сахарный диабет...

Но, несмотря ни на что, жизнь обители потихоньку налаживалась. Мы с сестрами все делаем, как завещала Елизавета Феодоровна, — живем и работаем по написанному ею Уставу. Существует наша обитель на пожертвования. Конечно, и город помогает. Но в основном — я хожу с протянутой рукой. Стучусь во все двери. Где откажут, а где и подадут.

Чужих не бывает

Дети приходят к нам разными путями. Кто-то сам постучался в наши ворота. О ком-то — попросили, кого-то за руку привели. Все они бывают надломлены, искалечены духовно и физически, никому не верят, глядят исподлобья. Чувствуется, что прошли тяжелыми дорогами. Мне знакомо это. Я ведь сама — дитя войны. На мою долю выпали и бродяжничество, и бедность, и голод. Но добрые люди помогли, подсказали, наставили на путь истинный. Они были ко мне добры и ласковы. И, принимая нового воспитанника в нашу обитель, я говорю каждому: «Ты вовсе не сирота, и слово это забудь. У тебя есть отец — Отец Небесный. Может, ты Его и не видишь глазками, но Он стоит рядом, ты только протяни к нему ручки, и Он тебя защитит. Есть у тебя и мама — Матерь Божия, очень ласковая, молчаливая, которая всегда-всегда помогает, ты только доверься ей, ты только попроси! И ангел-хранитель у тебя есть (так сложилось, что все дети пришли крещены-

ми), который радуется, когда ты себя хорошо ведешь, и плачет, когда безобразничаешь. Запомни: чужих людей не бывает, мы все вместе».

Мы должны дать им свободу

В обители дети только живут и воспитываются. А учатся в одной из московских муниципальных школ. У нас хорошие отношения с ее директором и педагогами, которые любят наших деток, жалеют и дают дополнительные уроки тем, кто отстает по какому-то предмету. В обители же они занимаются английским, музыкой, пением и танцами.



Нынешняя настоятельница
Марфо-Мариинской обители монахиня
Елизавета с воспитанницами

Это не только расширяет кругозор, но и укрепляет здоровье. Пение помогает вылечить застуженные легкие, больное горло. Благодаря хореографии и гимнастике выпрямляются детские спинки, улучшается осанка, лечится сколиоз. Мы очень тщательно следим за здоровьем детей (удалось пристроить их к поликлинике МИДа). Наша повариха следует медицинским рекомендациям — если кому-то нельзя красное яблоко, дадут зеленое, у кого-то аллергия на клубнику — получит на десерт киви.



А вот поститься или не поститься — каждый решает для себя сам. У многих наших детей все-таки здоровье слабое. Например, Светочка наша маленькая, которую из Орловской области привезли затравленной, голодной (еще бы чуть-чуть, и от недоедания начались бы необратимые процессы в головном мозге). Разве ей можно мяса не есть? Да и потом пост — это не диета.

Неволец — не богомолец

У наших воспитанников очень хороший батюшка, который их причащает, исповедует. Они стоят на службе, посещают воскресную школу. Но главное — не перегнуть палку. Вижу, что ребенок утомлен — пусть идет заниматься своими делами. «Неволец — не богомолец».

Есть дети и далекие от веры. Жила у нас в обители Олечка, которая не верила в Бога, не хотела ходить в храм. Что ее было заставлять? Ведь Господь нас сделал свободными. Мы с ней поговорили и приняли решение перевести ее в другое, государственное учреждение. Впрочем... судя по ее последнему письму, она все-таки начнет ходить в храм...

Домашнее чтение

Очень много для духовного здоровья наших воспитанников дает домашнее чтение, издавна принятное в русских семьях. И каждый вечер детки, попив молочка, пижамки надев, в постельки — прыг, а сестры садятся в спальнях и читают им: и «Детство Темы» Гарина-Михайловского, и романы Фенимора Купера и Майн Рида, и «Принц и нищий» Марка Твена, «Повесть о настоящем человеке» Бориса Полевого (кстати, эта книга произвела на них огромное впечатление).

Очень много дает детям компьютер, и даже... компьютерные игры. Только, конечно, не все. Например, игра «Семья», где надо смоделировать дом, расположить комнаты, поставить мебель, «поселить» туда детей и взрослых, определить отношения между ними... Они играют в эту игру с удовольствием и, конечно же, мечтают, что у каждого когда-нибудь будет своя семья. Кстати, девочки со всей серьез-

ностью готовятся к семейной жизни: учатся стряпать, торты пекут, салаты изобретают, любят красиво накрывать на стол.

Крымкие каникулы

Наши дети на лето уезжают в Севастополь, где мы купили дом. Выбрали этот чистый, со здоровой душой русский город не случайно. Вечером по набережной гуляют моряки — высокие, стройные, в морской форме. Офицеры — с кортиками. Корабли под Андреевскими флагами стоят в порту. Казалось бы, просто внешние атрибуты, но какое ощущение благородного мужского начала они дают детям!

Поездки в Крым и очень познавательны. Ребята посещают Балаклаву, Симферополь, бывают в женском монастыре, ходят по музеям, лазают в горы. Возвращаются — выросшие, как сосны корабельные, высокие, крепкие. И зимой практически не болеют.

Подводя некоторые итоги

Судьба у наших воспитанников складывается, в общем, благополучно. Ребенок остается в обители до тех пор, пока мы не поймем, что он крепко стал на ноги.

Например, дети из семьи Егорыных (беспризорники с острова Валаам, у которых мать повесилась, отец спился) у нас живут уже семь лет. Женя — поступает в вуз (нам дали две квоты в московские институты), Федя у нас — кадет, а Алина учится в педагогическом. Из них пока никто не готов к самостоятельной жизни, пусть пока с нами поживут.

А вот Катюшу мы отпустили с легким сердцем. Она после школы пошла в медицинский колледж, с 16 лет она работает в хирургическом отделении института Склифосовского. И нарадоваться на нее не могут: собранная, молчаливая, все в руках горит.

Православные сестры милосердия — вообще особая статья. Они прекрасно выхаживают тяжелых больных. Вот мы и предложили епархиям послать ежегодно девочек на учебу в медицинское училище, с которым заключили договор о создании православной группы. Все содержание, питание, жилье обитель взяла на себя. Училище выделило нам в общежитии этаж, мы его отремонтировали, теперь там и спальни, и молельная комната, и трапезная. Студенческой вольницы, как это принято сейчас во многих учебных заведениях, там нет. У девочек есть и воспитатель, и классная дама. Обитель тоже участвует в процессе воспитания. Студентки колледжа вместе с нами собирают посылки в Чечню (3-4 раза в год мы обязательно летаем к нашим солдатам), отправляют продукты в глубинку — на скиты, где наши сестры помогают брошенным старикам: подкармливают их, лечат. Вот, кстати сказать, мы ездили туда на 9 Мая — концерт им показали, всем подарочки привезли.

А напоследок я хочу сказать, что уроки сердоболия, доброты, искренности, которые наши дети получают здесь, даром не проходят. Они воспитывают нравственно здоровых людей.



Поздравляем с премьерой!

2 мая, на Светлой седмице, первоклассники православной школы «Рождество» преподнесли всем жителям нашего Истринского района маленький пасхальный подарок — сыграли спектакль по



сказке Ганса Христиана Андерсена «Дикие лебеди» на сцене Истринского дома культуры. Видно было, что наши маленькие ученики сильно выросли за этот свой первый школьный год. Научились читать, писать, познакомились с математическими и другими законами окружающего мира. А вот теперь еще сыграли на настоящей сцене свой первый настоящий спектакль, не робя и не смущаясь. То есть, конечно, они волновались за кулисами перед выходом, как и полагается. Так ведь и взрослые, самые великие актеры волнуются, такова человеческая природа. А в свете софитов наши маленькие актеры преображались. Это были уже не Ваня, Катя, Аня, Фрося, Настя, а его величество со своими придворными, добрая и храбрая Элиза, мудрая фея, юные братья-лебеди.

Дети любят наряжаться, воображать, играть. Но мне почему-то кажется, что все это представление было для них чем-

то большим, чем новая интересная игра. «Мы хотим передать всем людям, которые будут нас смотреть, чувство, что добро победит зло», — серьезно сказал корреспонденту Ваня, наш семилетний актер. Самое замечательное, что ребятишки наши не вожничали, чего мы, честно, очень боялись — как бы не родилась в них вдруг какая-нибудь «звездная лихорадка». Кажется, обошлось. Может быть потому, что наши малыши хотели не себя показать, а преподнести всем подарок к Пасхе. И через пять минут после аплодисментов, поклонов, они уже спешили скорее переодеться в свою обычную



детскую одежду и побежать на улицу. Там солнце, колокольня, на которую пускают всех звонить ради Праздника, катание яиц, чай со сладостями. А спектакль останется где-то в уголке памяти легким, туманным воспоминанием. И только фотографии, сделанные в тот день, помогут это воспоминание сохранить.

Елена ЛИТВЯК



Великий вход



Вынос чаши
и причастие



Среда Светлой Седмицы





Крестный ход после службы

**30 апреля
в нашем храме
состоялось
соборное
служение
истринского
духовенства.**



Мы открываем новую рубрику. В ней мы будем рассказывать о Подмосковных усадьбах и приусадебных храмах. Расскажем об их строителях, настоятелях, храмоздателях. Ведь это звенья одной цепи — усадьба и храм. У них общая история и общая судьба.

Первый материал рубрики посвящен усадьбе Покровское-Рубцово. О ее судьбе — когда-то счастливой, а ныне трагической — рассказывает правнучка владельца Покровского-Рубцова, знаменитого русского предпринимателя и мецената Саввы Тимофеевича Морозова Татьяна Морозова.

Гибнет имение Саввы Морозова

В середине XVIII века имение принадлежало Нащекиным. Здесь в 1778 году они построили небольшую изящную церковь Покрова, двухъярусную с притвором и трехъярусной колокольней, разбили регулярный парк с прудами. Позже один из Нащекиных стал участником войны 1812 года.

Уже в конце того же века имение переходит дворянам Голохвастовым.



Усадебный дом со стороны парка

Здесь бывал А.И. Герцен и известная поэтесса Растворина, связанные с Голохвастовыми родственными узами. Известно, что в Покровское-Рубцово Герцен приезжал летом 1829 года к двоюродному брату Д.П. Голохвастову вместе с отцом и Т.П. Пассек, в то время Таней Кучиной, которая оставила об этом пребывании в Покровском свои воспоминания: «В исходе июля Иван Алексеевич (отец Герцена, авт.) собрался посетить племянника своего, Дмитрия Павловича, в его селе Покровском, лежащем верстах в двух от Нового Иерусалима. Поездке этой больше всех радовался Саша (Герцен, авт.), он надеялся через посредство Дмитрия Павловича склонить отца на согласие к поступлению его в Университет. Мы погостили в Покровском около не-

дели». Здесь в Рубцове, при посредстве Дмитрия Павловича и был решен вопрос о поступлении Герцена в Университет, чему его отец до тех пор упорно противился. Сам Д.П. Голохвастов был близко знаком со Львом Николаевичем Толстым, о чем свидетельствует их переписка. Из неё стало известно о прекрасной библиотеке Голохвастова, о его близких личных и литературных контактах со Л.Н. Толстым, а также о том, что великий писатель ни один раз принимал Дмитрия Павловича в Ясной поляне. В те годы Д.П. Голохвастов являлся попечителем Московского учебного округа. «Он осмотрел всю Европу, привез в Россию множество произведений иностранной литературы, планы ферм, конного двора, англичанина берейтора и ньюфаундлендских со-

Дорогие братья и сестры!

12 июня состоится открытие памятника герою Бородина, генералу от артиллерии Александру Ивановичу Кутайсову, отец которого, граф Иван Павлович Кутайсов, был строителем нашего храма и похоронен в нем.

Памятник будет установлен в усадьбе Рождествено (ныне Д/О «Снегири»). Празднование этого события начнется в 8.30 торжественной литургией в нашем храме, которую совершил архиепископ Можайский Григорий, викарий Московской епархии. На литургию также приглашен хор имени святого адмирала Федора Ушакова (Красногорск, Успенский храм в Чернево), который украсит наше богослужение. После литургии мы отправимся крестным ходом к месту установки памятника, где в 12.00 произойдет церемония его открытия. В честь героя Бородина расчет 9-ой конно-артиллерийской роты (военно-исторический клуб города Луховицы) произведет залп из орудий образца 1812 года.

Такое незаурядное событие ожидается в усадьбе Рождествено-Кутайсовых. И мы приглашаем всех, кому дорога память героев Отечества, принять в нем участие.

бак. В своем подмосковном имении обсеял поля клевером, развел породистых лошадей и собак.

В 1892 году старинную усадьбу покупает Савва Тимофеевич Морозов. Для реставрации имения был приглашен известный архитектор, друг семьи Морозовых, Федор Осипович Шехтель, который сохранил по желанию нового хозяина архитектурный облик усадьбы с английским пейзажным парком. Был реставрирован двухэтажный особняк с мезонином, главный фасад которого украшал четырехколонный портик коринфского ордера, в здании сохранилась анфиладная планировка. Для внутреннего убранства дома Шехтель создает эскизы мебели, тканей, светильников. Витражи в гостиной выполняет Врубель.

Савва Морозов сохранил традиции прошлого хозяина: создается конный двор при имении, разводятся породистые охотничьи собаки, на пруду создается «Олений остров», у которого любил сидеть А.П. Чехов. А одна из лошадей С. Морозова «Няда» была призером скачек в Москве.

На рубеже XIX-XX веков в имении Морозовых бывал весь цвет Москвы- известные художники И.И. Левитан, В.Д. Поленов, В.А. Серов; врачи: А.А. Остроумов, который лечил А.П. Чехова, В.А. Снегирев (его

имя носит клиника на Б. Пироговской улице) и адвокаты.

По делам Художественного театра сюда приезжали К.С. Станиславский и В.И. Немирович-Данченко; артисты Художественного и Императорского Малого театров посещали ни один раз вотчину Морозовых. Антон Павлович Чехов с Ольгой Леонардовной Книппер-Чеховой любили отдыхать в Покровском. Здесь пел Ф.И. Шаляпин — постоянный гость Морозовых.

Были среди гостей В.О. Ключевский, известный историк и философ Соловьев. Побывал здесь Сергей Юльевич Витте с супругой (будучи тогда министром финансов России), приезжал великий князь, генерал-губернатор Москвы, Сергей Александрович с великой княгиней Елизаветой Федоровной.

После гибели Саввы Тимофеевича в 1907 году его жена — Зинаида Григорьевна передала имение старшему их сыну Тимофею, купив имение Горки Подольского уезда (сейчас Ленинские горки). В новое имение она перевезла часть вещей. По её просьбе были выполнены фотографии интерьеров Покровского, альбом с ними хранится в музее-усадьбе Горки и семейном архиве Морозовых, где находится и подробный план усадьбы начала века со всеми строениями и описаниями их.



Покровская церковь

В семейном архиве сохранились страховки имения за 1916, 1917, 1918 годы. Зинаида Григорьевна сохранила свои воспоминания о людях, которые бывали в Рубцове, о священнике отце Гаврииле церкви Покрова, целый ряд её писем к А.П. Чехову написаны из Покровского. Память осталась, но на исходе XX века старинное имение находится в жалком состоянии: рушится старый особняк, исчезли пруды и Олений остров, ничего не осталось от великолепного парка и оранжерей.

Из сокровищницы русской культуры исчезает один из самых красивых уголков Подмосковья.

Т.П. Морозова

Вести Истринского благочиния

15 мая в день памяти перенесения мощей благоверных князей российских Бориса и Глеба, во святом крещении Романа и Давида, была отслужена первая литургия в возрождающемся Борисоглебском храме села Куртниково. Литургию совершили настоятель этого храма священник Дмитрий Шмелев и священник Александр Глатомцев. Поскольку в новом храме богослужебная жизнь только начинается, свой хор еще не сложился. Для того, чтобы первая служба прошла торжественно и благолепно был приглашен хор нашего храма. Таким образом на деле было испытано как единство пастырей и прихожан созидаст единство Церкви.



Расписание богослужений на июнь 2003 года

1 Вс	<p>Неделя 6-я по Пасхе, о слепом.</p> <p>Блгв. вел. кн. Димитрия Донского (1389). Сщмч. Виктора (1937); сщмчч. Антония, еп. Белгородского, и с ним Митрофана, Александра, Михаила, Матфея, Ипполита, Николая, Василия, Николая, Максима, Александра, Павла, Павла пресвитеров и мчч. Михаила и Григория (1938); сщмч. Онуфрия, архиеп. Курского (1938)</p>	<p>9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия</p>
2 Пн	<p>Обретение мощей свт. Московского Алексия, всея России чудотворца (1431)</p>	<p>17.00 Вечерня Утрена</p>
3 Вт	<p>Владимирской иконы Божией Матери. Равноапп. царя Константина (337) и матери его царицы Елены (327). Блгв. кн. Константина (Ярослава) (1129) и чад его Михаила и Феодора, Муромских чудотворцев</p>	<p>9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия</p>
4 Ср	<p>Отдание праздника Пасхи. Мч. Василиска (ок. 308). Сщмч. Михаила пресвитера (1942). Память II Вселенского Собора (381)</p>	<p>17.00 Всенощное Бдение</p>
5 Чт	<p>Вознесение Господне. Обретение мощей свт. Леонтия, еп. Ростовского (1164). Собор Ростово-Ярославских святых. Прп. Евфросинии, игумении Погоцкой (1173)</p>	<p>9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия</p>
6 Пт	<p>Прп. Симеона столпника на Дивной горе (596). Прп. Никиты, столпника Переславльского (1186)</p>	<p>17.00 Вечерня Утрена</p>
7 Сб	<p>Третье обретение главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна (ок. 850)</p>	<p>9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия 17.00 Всенощное Бдение</p>
8 Вс	<p>Неделя 7-я по Пасхе, святых отцов I Вселенского Собора (325). Апп. от 70-ти Карпа и Алфея (I). Мч. Георгия Нового (1515). Обретение мощей прп. Макария Калязинского (1521)</p>	<p>9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия</p>
11 Ср	<p>Мц. Феодосии девы, Тирской (307-308). Блж. Иоанна, Христа ради юродивого, Устюжского (1494)</p>	<p>17.00 Вечерня Утрена</p>
12 Чт	<p>Прп. Исаакия исп., игумена обители Далматской (383). Прп. Давида Гареджийского (VI-VII)</p>	<p>8.30 Часы Исповедь Божественная Литургия</p>
13 Пт	<p>Отдание праздника Вознесения Господня. Ап. от 70-ти Ерма (I). Мч. Ермия (II). Мч. Философа (III)</p>	<p>17.00 Вечерня Утрена</p>
14 Сб	<p>Троицкая родительская суббота. Мчч. Иустина Философа и другого Иустина и с ними Харитона, Хариты, Евглиста, Иеракса, Пеона и Валериана (166)</p>	<p>9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия Панихида 17.00 Всенощное Бдение</p>
15 Вс	<p>День Святой Троицы. Пятидесятница. Свт. Никифора исп., патриарха Константина польского (828). Вмч. Иоанна Нового, Сочавского (1330-1340)</p>	<p>9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия 17.00 Всенощное Бдение</p>
16 Пн	<p>День Святого Духа. Перенесение мощей Блгв. царевича Димитрия из Углича в Москву (1606)</p>	<p>9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия</p>
21 Сб	<p>Отдание праздника Пятидесятницы. Вмч. Феодора Стратилата (319)</p>	<p>17.00 Всенощное Бдение</p>
22 Вс	<p>Неделя 1-я по Пятидесятнице, Всех святых. Глас 8-й. Свт. Кирилла, архиеп. Александрийского (444). Прп. Кирилла, игумена Белоезерского (1427). Прав. Алексия Московского (1923). Заговенье на Петроградский пост</p>	<p>9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия</p>
28 Сб	<p>Свт. Ионы, митр. Московского и всея России, чудотворца (1461)</p>	<p>17.00 Всенощное Бдение</p>
29 Вс	<p>Неделя 2-я по Пятидесятнице, Всех святых, в земле Российской просиявших. Глас 1-й. Свт. Тихона, еп. Амафунтского (425). Прп. Тихона Медынского, Калужского (1492). Прп. Моисея Оптинского (1862). Сщмчч. Гермогена, еп. Тобольского, Ефрема, Михаила, Петра пресвитеров и мчч. Константина (1918)</p>	<p>9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия</p>

В расписание богослужений могут вноситься изменения, вызванные болезнью священнослужителя и другими непредвиденными обстоятельствами

Газета издается с марта 2001 г. Учредитель: Православный приход храма Рождества Христова.

143590, Московская обл., Истринский р-н, с. Рождествено. Тел. (095) 560-26-45.

Тираж: 500 экз. Главный редактор: священник Александр Елатомцев

